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ОСОБЛИВОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНІСТІ НЕДЕРЖАВНИХ 

ПЕНСІЙНИХ ФОНДІВ В УКРАЇНІ  

В умовах сьогодення найактивнішими суб’єктами світового ринку 

капіталу є недержавні пенсійні фонди. Вони здійснюють довгострокове 

інвестування, трансформуючи вільні кошти підприємств 

і домогосподарств у інвестиції, що, як показує досвід багатьох країн, 

сприяє економічному зростанню. Саме ефективне функціонування 

системи недержавного пенсійного забезпечення, що базується на засадах 

добровільної участі громадян, роботодавців та їх об’єднань у формуванні 

пенсійних накопичень сприятиме як отриманню додаткових виплат, так 

і мобілізації додаткових джерел інвестиційних ресурсів у економіку 

України. Тому розвиток недержавних пенсійних фондів – перспективний 

напрямок удосконалення національної пенсійної системи. Це дозволяє 

індивідуалізувати процес накопичення коштів на потреби пенсійного 

забезпечення. Окрім того, світовий досвід засвідчує, що недержавні 

пенсійні фонди є потужними  інституційними інвесторами, адже, крім 

вирішення соціальних питань, забезпечується формування джерела 

внутрішніх інвестиційних ресурсів для економіки країни. Недержавна 

пенсійна система відіграє надзвичайно важливу роль у пенсійному 

забезпеченні населення.  

В Україні загальна вартість активів, сформованих недержавними 

пенсійними фондами, станом на 2019 р. становила 2 536,7 млн. грн, що на 

12,8% або на 288,0 млн. грн більше в порівнянні з аналогічним періодом 

2018 року та на 26,8% або на 536,4 млн. грн більше в порівнянні 

з аналогічним періодом 2017 року. Для НПФ властиво формувати 
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портфель, до якого входять об’єкти інвестування з мінімальним ступенем 

ризику. Тому особливого значення набуває вибір інвестиційних 

інструментів, використовуючи які НПФ зможуть забезпечити захист 

грошових коштів населення від інфляційних процесів і при цьому 

отримувати визначений приріст капіталу. Станом на 2019 р. переважними 

напрямами інвестування пенсійних активів стали цінні папери, дохід 

за якими гарантовано Кабінетом Міністрів України (46,9%), депозити 

в банках (35,1% інвестованих активів), облігації підприємств, емітентами 

яких є резиденти України (10,6%).  

Активний розвиток НПФ має такі позитивні наслідки для 

української економіки: можливість економічно успішних сьогодні 

громадян забезпечити собі адекватний рівень життя після припинення 

трудової діяльності; поліпшення рівня життя пенсіонерів у майбутньому 

повинно дати важливий ефект політичної стабілізації, адже за економічної 

забезпеченості однієї з найбільш занепокоєної частини електорату, якою 

нині є пенсіонери, стане менше підстав для політичних спекуляцій за 

допомогою популістських методів, спрямованих на обіцянки постійного 

підвищення державних пенсій в будь-яких розмірах; у країнах, що 

досягли значного економічного розвитку, НПФ є чи найбільшими 

інституціональними інвесторами на фондовому ринку. Отже, для 

активізації розвитку недержавних пенсійних фондів в Україні необхідно 

впроваджувати заходи, які безпосередньо впливають на ефективність 

подальшого реформування сфери пенсійного забезпечення. Крім того, 

розвиток НПФ в Україні неможливий без подальшого розвитку 

фінансового ринку та зростання доходів населення. 

Розвиток та функціонування недержавних пенсійних фондів 

є перспективним напрямом у процесі формування розвинутого 

та стабільного інвестиційного ринку в Україні. Проте, існують 

й об’єктивні фактори, що стають на перешкоді в розбудові системи 

недержавного пенсійного забезпечення та гальмують її розвиток, а саме: 

нерозвиненість українського ринку цінних паперів, що не дає змоги 

повністю реалізувати потенційні можливості використання пенсійних 

активів фондів, тобто максимально диверсифіковано інвестувати; 

недостатня поінформованість населення про сутність і переваги НПФ, а як 

результат – недовіра до них; недосконалість законодавчого забезпечення 

інвестиційної діяльності НПФ, що відображається в жорстких 

обмеженнях вкладання активів фондів у фінансові інструменти; 

відсутність обмежень щодо системи бонусних виплат учасникам 

організаційного процесу НПФ, особливо управляючих активами та 

адміністраторів, що може стати причиною зловживань. Усі ці особливості 
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відображають рівень функціонування недержавних пенсійних фондів, їхні 

реальні можливості провадити інвестиційну діяльність.  

З урахуванням розвитку фінансової системи України можна 

запропонувати заходи, спрямовані на активізацію НПФ: ширше 

інформування про збільшення чисельності вкладників, обґрунтування 

відповідних переваг НПФ у пенсійній системі України; поступове 

зменшення податкового навантаження щодо активів фондів, зокрема 

інвестованих в економіку України; розширення діапазону інвестиційних 

вкладень через моніторинг об’єктів інвестування з підвищенням 

прибутковості інвестицій; поліпшення інвестиційних обмежень шляхом 

удосконалення законодавства, що регулює цю діяльність; забезпечення 

штатної чисельності працівників НПФ кваліфікованими фахівцями, 

зокрема фінансистами та юристами; подальший розвиток ринку цінних 

паперів загалом, адже ліквідний, надійний і прозорий фондовий ринок має 

забезпечити створення сприятливих умов для розвитку НПФ. 

Запропоновані рекомендації допоможуть підвищити ефективність 

використання пенсійних коштів та отримати більші доходи учасниками 

недержавного пенсійного забезпечення, а методика оцінювання 

ефективності інвестиційної діяльності НПФ з урахуванням інфляції дасть 

змогу здійснювати якісну перевірку та контроль за використанням 

пенсійних активів.  


